

Академики С. Джанашия и Н. Бердзенишвили в статье „О наших законных требованиях к Турции“ писали в 1945 году: „Много завоевателей видела Грузия. Турки по праву заслужили звание наихудших из них. Только смерть, разрушение и одичание приносили они всюду, куда ни появлялись. Развитая материальная культура в захваченных грузинских областях была поставлена на несколько ступеней ниже. Городская жизнь полностью заглохла там, где раньше она была ключом. Исчезли интенсивные сельскохозяйственные культуры — виноделие, шелководство. Обнищало население. Самому зверскому, бесчеловечному гонению была подвергнута святая святых грузинского народа — его язык, его законы и традиции, культура и вера отцов. Огнем и мечом насаждались турецкий язык и ислам“.¹

Лишенная возможности противостоять агрессивной силе Турции и Персии, разоренная в экономическом отношении и разобщенная политически, Грузия, естественно, пытается найти помощь и спасение у своего северного соседа — России. В 1615 году, по инициативе Теймураза I, было отправлено в Москву посольство от всех шести грузинских царств и княжеств. Посольства в Москву были отправлены также в 1618 и 1623 годах.

Московское государство охотно принимало грузинских послов, обещало Грузии свое заступничество и покровительство. Конечно, Московское государство руководилось при этом не только желанием помочь единой стране в борьбе против мусульманских государств, но и своими политическими и экономическими расчетами относительно Кавказа. Оказать Грузии военную поддержку Москва была не в силах, но она брала на себя заступничество за Грузию перед шахом. Кроме того, московское правительство послало Теймуразу 20000 ефимков² и большое количество собольих мехов. Русские послы говорили Теймуразу I: „...как ты, Теймураз царь, начальное дело совершишь, царскому величеству и его царским детям крест поцелуешь и сыну своему и ближним людям поцеловати велишь, а то тебе будет надобно, чтоб шах земли твоей не разорял, и царское величество о тебе, Теймуразе царе, к шаху отпишет, чтоб шах, для его государевы дружбы и любви, и ведая, что ты, Теймураз, в его царском повеленье учинился под его царскою высокою рукою в холопстве, не наступал и войны и тесноты не чинил...“.³

Известно, что Московское государство в своих переговорах с Персией выполнило это свое обещание. Сложившаяся таким образом политическая обстановка приводит к оживлению русско-грузинских связей. XVII век ознаменован рядом посольств, направлявшихся из Грузии в Москву, и ответными посольствами Московского государства.

Перед московскими послами были поставлены большие и серьезные задачи: во-первых, установить прочные политические связи с Грузией, стараясь склонить грузинских государей к присяге на верность русскому царю, который в свою очередь в жалованной грамоте обязывался держать Грузию „в обороне и защищенье“ от посягательств Турции и Персии; во-вторых, собрать возможно большее количество самых разно-

¹ С. Джанашия и Н. Бердзенишвили. О наших законных требованиях к Турции. Заря Востока, № 247, 1945.

² Ефимок — древнерусское (до середины XVIII века) название талера (см.: М. Подиевков. Посольство князя Мышецкого... стр. 184).

³ М. Подиевков. Материалы... стр. 311.